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บทที ่5 
 

พฤตกิรรมการซ้ือและปัจจยัที่มีผลต่อการซ้ือเนือ้สุกรอนิทรีย์ 
 

บทน้ีเป็นการน าเสนอผลการศึกษาพฤติกรรม และ ปัจจยัท่ีเป็นตวัก าหนดความเต็มใจจ่าย
ส าหรับเน้ือสุกรอินทรียข์องผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยเก็บรวบรวมขอ้มูลจากตวัอยา่งผูบ้ริโภค
จ านวน 370 ตวัอยา่ง ผลการวจิยัท่ีไดแ้บ่งเป็น 6 ส่วนไดแ้ก่ ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของตวัอยา่ง ส่วนท่ี 2 
รูปแบบและพฤติกรรมการซ้ือเน้ือสุกร ส่วนท่ี 3 พฤติกรรมการบริโภคอาหารเพื่อสุขภาพ รวมถึง
อาหารอินทรีย์ ส่วนท่ี 4 การรับรู้เก่ียวกบัเน้ือสุกรอินทรีย ์ส่วนท่ี 5 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการซ้ือเน้ือสุกร
อินทรีย ์ส่วนท่ี 6 สรุป 

5.1 ลกัษณะทางเศรษฐกจิและสังคมของตัวอย่าง 

สุ่มตวัอยา่งผูบ้ริโภคในเขตอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ จ  านวน 370 ราย (ตารางท่ี 5.1) พบวา่ 
ตวัอยา่งส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง (ร้อยละ 58.90) และอีกร้อยละ 41.10 เป็นเพศชาย ผูบ้ริโภคส่วนใหญ่มี
อายตุ  ่ากวา่ 31 ปี คิดเป็นร้อยละ 44.05 รองลงมาคืออายรุะหวา่ง 31-40 ปี (ร้อยละ23.79) ส่วนตวัอยา่งท่ี
มีอายุระหว่าง 51-60 ปี และ 41-50 ปีมีสัดส่วนท่ีใกล้เคียงกัน คือร้อยละ14.60 และ ร้อยละ14.32 
ตามล าดบั ผูบ้ริโภคท่ีมีอายุมากกว่า 60 ปี มีสัดส่วนท่ีน้อยเพียงร้อยละ 3.24 ของผูบ้ริโภคตวัอย่าง 
ส าหรับจ านวนสมาชิกในครัวเรือน พบวา่ตวัอยา่งมีสมาชิกเฉล่ียครอบครัวละ 4 คน  

เม่ือพิจารณาระดบัการศึกษาของตวัอย่าง พบว่าส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาระดบัปริญญาตรี 
(ร้อยละ 58.6) รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา/ปวช. (ร้อยละ15.40) และ ระดบัปริญญาโท หรือ สูงกวา่
(ร้อยละ 12.20) ตามล าดบั ส่วนระดบัอนุปริญญา/ปวส.มีเพียงร้อยละ 6.50 ในส่วนของการประกอบ
อาชีพนั้ น ตัวอย่างกว่าร้อยละ 31.08 ประกอบอาชีพข้าราชการ พนักงานของรัฐ หรือพนักงาน
รัฐวิสาหกิจ รองลงมาร้อยละ 22.71 ประกอบอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ถดัมาคือ อาชีพคา้ขาย/อาชีพ
อิสระ (ร้อยละ 19.46) และ อาชีพพนกังาน/ลูกจา้งบริษทัเอกชน (ร้อยละ 18.38) ตามล าดบั ส่วนกลุ่ม
ตวัอยา่งท่ีมีอาชีพรับจา้ง/เกษตรกรและ อาชีพแม่บา้น มีเพียงร้อยละ5.67 และ ร้อยละ 2.70 ตามล าดบั
ส าหรับรายได้เฉล่ียต่อเดือนของตัวอย่างส่วนใหญ่ มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,000 – 50,000 บาท 
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คิดเป็นร้อยละ 40.81 รองลงมาคือ รายได้ต ่ากว่า 30,000 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 32.71 และ 
50,001 – 100,000 บาท (ร้อยละ 22.16) ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 5.1 ลกัษณะทางเศรษฐกิจและสังคมของตวัอยา่ง 
ขอ้มูลทัว่ไป จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพศ 
      หญิง 

 
218 

 
58.90 

      ชาย 152 41.10 
อาย ุ
      ต  ่ากวา่ 31 ปี 

 
163 

 
44.05 

      31-40 ปี 88 23.79 
      41-50 ปี 53 14.32 
      51-60 ปี 54 14.60 
      60 ปี ข้ึนไป 12 3.24 
ระดบัการศึกษา 
      ระดบัประถมศึกษา  

 
27 

 
7.30 

      ระดบัมธัยมศึกษา/ปวช. 57 15.40 
      ระดบัอนุปริญญา/ปวส. 24 6.50 
      ระดบัปริญญาตรี 217 58.60 
      ระดบัปริญญาโท หรือ สูงกวา่ 45 12.20 
อาชีพ 
      รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ  

 
115 

 
31.08 

      แม่บา้น 10 2.70 
      พนกังาน/ลูกจา้งบริษทัเอกชน 68 18.38 
      คา้ขาย/อาชีพอิสระ 72 19.46 
      รับจา้ง/เกษตรกร 21 5.67 
      นกัศึกษา 84 22.71 
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ตารางท่ี 5.1 (ต่อ) 
ขอ้มูลทัว่ไป จ านวน(คน) ร้อยละ 
รายไดค้รอบครัวต่อเดือน 
      ต  ่ากวา่ 30,000 บาท 

 
121 

 
32.71 

      30,000 – 50,000 บาท 151 40.81 
      50,001 – 100,000 บาท 82 22.16 
      100,001 – 500,000 บาท 14 3.78 
      500,001 บาท ข้ึนไป 2 0.54 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 

5.2 พฤติกรรมการซ้ือเนือ้สุกรของผู้บริโภค 

การศึกษาพฤติกรรมของตวัอยา่ง พบวา่ ผูบ้ริโภคจ านวน 323 ราย คิดเป็นร้อยละ 87.30 เป็นผู ้
ซ้ือเน้ือสุกรส าหรับบริโภคในครัวเรือน ท่ีเหลืออีก 47 ราย ไม่ไดซ้ื้อเน้ือสุกรเพื่อบริโภคในครัวเรือน 
โดยท่ีตวัอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 34.05 ซ้ือเน้ือสุกร 2 – 3 คร้ังต่อสัปดาห์ รองลงมา ซ้ือ 4 – 6 คร้ังต่อ
สัปดาห์ (ร้อยละ 24.77) และ 1 คร้ังต่อสัปดาห์ (ร้อยละ15.48) ตามล าดบั ผูบ้ริโภคบางส่วนมีการซ้ือท่ี
ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 13.62 ส่วนผูบ้ริโภคท่ีซ้ือเน้ือสุกรเป็นประจ าทุกวนัมีเพียงร้อยละ 12.07 
(ตารางท่ี 5.2) 

 เม่ือพิจารณาปริมาณการซ้ือเน้ือในแต่ละคร้ังของตวัอยา่ง พบวา่ร้อยละ 44.10 ของตวัอยา่งซ้ือ
เน้ือสุกรโดยประมาณ 1 กิโลกรัมต่อคร้ัง รองลงมาคือซ้ือคร้ังละ 0.5 กิโลกรัม และ 2 กิโลกรัม (ร้อยละ 
15.9 เท่ากนั) ดงัภาพท่ี 5.1 ซ่ึงส่วนของเน้ือสุกรท่ีตวัอย่างนิยมซ้ือ เรียงตามล าดบัไดด้งัน้ี คือ เน้ือสัน
นอก เน้ือสามชั้น เน้ือสันใน เน้ือสันคอ และซ่ีโครง (ภาพท่ี 5.2) ส าหรับสถานท่ีในการเลือกซ้ือเน้ือ
สุกรเพื่อบริโภคของตวัอย่าง พบว่าส่วนใหญ่ซ้ือเน้ือสุกรจากตลาดสด รองลงมาคือ ไฮเปอร์มาเกต 
และซุปเปอร์มาเกต ตามล าดบั ดงัภาพท่ี 5.3 
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ตารางท่ี 5.2 ความถ่ีในการซ้ือเน้ือสุกรโดยเฉล่ียต่อสัปดาห์ 
ความถ่ีในการซ้ือเน้ือสุกรโดยเฉล่ียต่อสัปดาห์ จ านวน (คน) ร้อยละ 
          ทุกวนั(7 คร้ังต่อสัปดาห์) 39 12.07 
          4 – 6 คร้ังต่อสัปดาห์ 80 24.77 
          2 – 3 คร้ังต่อสัปดาห์ 110 34.06 
          1 คร้ังต่อสัปดาห์ 50 15.48 
          ไม่แน่นอน 44 13.62 
รวม 323 100 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

 

 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

ภาพท่ี 5.1 ปริมาณการซ้ือเน้ือสุกรต่อคร้ังของผูบ้ริโภค 
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ท่ีมา: จากการส ารวจ 

ภาพท่ี 5.2 สัดส่วนของเน้ือสุกรท่ีกลุ่มตวัอยา่งเลือกซ้ือ 

 

 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

ภาพท่ี 5.3 สถานท่ีในการเลือกซ้ือเน้ือสุกรเพื่อบริโภค 
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5.3 พฤติกรรมการบริโภคอาหารเพือ่สุขภาพ รวมถึงอาหารอนิทรีย์ 

ผลจากการรวบรวมขอ้มูลของตวัอยา่งเก่ียวกบัการบริโภคอาหารเพื่อสุขภาพ ซ่ึงในการวิจยัน้ี
แบ่งการบริโภคอาหารออกเป็น 3รูปแบบ คือ การรับประทานอาหารมงัสวิรัติ/เจ การรับประทาน
อาหารปลอดภยั (ปลอดสารเคมี) และการรับประทานอาหารชีวจิต ผลการเก็บข้อมูลพบว่า จาก
ตวัอย่างจ านวน 370 คน มีผูท้านอาหารปลอดภยั (ปลอดสารเคมี) เป็นจ านวนมากท่ีสุด คือ 208 คน 
หรือคิดเป็นร้อยละ 56.22 รองลงมาคือ อาหารชีวจิต จ านวน 60 คน (ร้อยละ 16.22) และอาหาร
มงัสวิรัติ/เจจ านวน 52 คน (ร้อยละ 14.05) ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 5.3 โดยพบว่า ผูท่ี้มีปัญหาสุขภาพ 
ร้อยละ 67.53 จะมีพฤติกรรมทานอาหารเพื่อสุขภาพอยา่งใดอยา่งหน่ึงท่ีกล่าวมาขา้งตน้  

 

 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

ภาพท่ี 5.4 พฤติกรรมการบริโภคอาหารเพื่อสุขภาพ 

เม่ือพิจารณาพฤติกรรมการซ้ือสินค้าปลอดภัย ตารางท่ี 5.3 แสดงให้เห็นว่าจากตวัอย่าง
ทั้งหมด มีจ านวนผูท่ี้เคยเลือกซ้ืออาหารปลอดภยัสูงถึงร้อยละ 82.17 โดยมีความถ่ีในการเลือกซ้ือนั้น
แตกต่างกันไป กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.08 เลือกซ้ืออาหารปลอดภัยบ้างเป็นคร้ังคราว 
รองลงมาเลือกซ้ือค่อนขา้งบ่อยคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 15.14 และมีเพียงร้อยละ 5.95 เท่านั้นท่ีเลือกซ้ือเป็น
ประจ า ซ่ึงเม่ือพิจารณาจากพฤติกรรมของตวัอย่างท่ีแสดงให้เห็นว่า ผูบ้ริโภคมากกว่าร้อยละ 50 มี
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พฤติกรรมการบริโภคอาหารปลอดภยัอยูแ่ลว้ เพราะฉะนั้นจึงมีความเป็นไปไดใ้นการสร้างตลาดสุกร 
อินทรียใ์หเ้ป็นท่ีรู้จกัได ้

ส าหรับสถานท่ีท่ีผูบ้ริโภคเลือกซ้ืออาหารปลอดภยันั้นพบว่า ผูบ้ริโภคส่วนใหญ่ซ้ืออาหาร
ปลอดภยัจากไฮเปอร์มาเกต เช่น โลตสั บ๊ิกซี รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาเกต เช่น ริมปิงซุปเปอร์สโตร์ 
ทอ็ปซุปเปอร์มาเกต เป็นตน้ และตลาดนดัอาหารปลอดภยั ตามล าดบั (ดงัภาพท่ี 5.5) 

ตารางท่ี 5.3 ความถ่ีในการเลือกซ้ือสินคา้อาหารปลอดภยั 
ความถ่ีในการเลือกซ้ือสินคา้อาหารปลอดภยั จ านวน (คน) ร้อยละ 
          ไม่เคยซ้ือเลย 66 17.83 
          ซ้ือบา้งบางคร้ัง 226 61.08 
          ซ้ือค่อนขา้งบ่อยคร้ัง 56 15.14 
          ซ้ือเป็นประจ า 22 5.95 
รวม 370 100.00 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 
 

 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

ภาพท่ี 5.5 สถานท่ีในการเลือกซ้ือสินคา้อาหารปลอดภยั 
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5.4 การรับรู้เกีย่วกบัเนือ้สุกรอนิทรีย์ 

ในส่วนของการรับรู้ท่ีผูบ้ริโภคมีต่อเน้ือสุกรอินทรียน์ั้น ผูว้ิจยัท าการสอบถามผูบ้ริโภค โดย
ใช้อาหารอินทรีย์เป็นตวัแทนเน้ือสุกรอินทรีย ์เน่ืองจากจากการหาข้อมูลเบ้ืองต้น ท าให้ทราบว่า 
ปศุสัตว์อินทรียน์ั้ นยงัไม่เป็นท่ีรู้จกัแพร่หลาย ซ่ึงสอดคล้องกับข้อมูลของกรมปศุสัตว์ ซ่ึงได้ข้ึน
ทะเบียนเกษตรกรท่ีเล้ียงสัตวด์้วยวิธีเกษตรอินทรียท์ั้งประเทศ มีเพียง 11 รายเท่านั้น (กรมปศุสัตว,์ 
2557) ดงันั้นเพื่อให้ผูต้อบแบบสอบถามแสดงการรับรู้เก่ียวกบัเน้ือสุกรอินทรียอ์อกมา จึงใช้ค  าว่า
อาหารอินทรียซ่ึ์งเป็นค าท่ีผูบ้ริโภคไดย้นิหรือคุน้เคยมากกวา่มาเป็นตวัแทน  
 การส ารวจการรับรู้ของผูบ้ริโภคท่ีมีต่ออาหารอินทรีย ์พบวา่ ผูบ้ริโภคส่วนใหญ่ตอบวา่เคยได้
ยินแต่ไม่รู้จกัอาหารอินทรีย ์คิดเป็นร้อยละ 47.03 รองลงมาตอบว่า เคยไดย้ินและรู้จกัอาหารอินทรีย ์
(ร้อยละ 43.24) และมีผูบ้ริโภคร้อยละ 9.73 ท่ีไม่เคยไดย้ินหรือรู้จกัอาหารอินทรียเ์ลย ซ่ึงในการส ารวจ 
ผูว้จิยัไดส้ ารวจการรับรู้ของผูบ้ริโภคต่ออาหารปลอดภยัร่วมดว้ย ผลการส ารวจพบวา่ เม่ือเทียบกบัการ
รับรู้ของตวัอยา่งท่ีมีต่ออาหารปลอดภยักบัอาหารอินทรีย ์พบวา่ ตวัอยา่งรู้จกัอาหารปลอดภยัมากกวา่ 
ดงัภาพท่ี 5.6 และ เม่ือท าการส ารวจถึงความเขา้ใจของผูบ้ริโภคท่ีมีต่ออาหารเพื่อสุขภาพประเภทอ่ืนๆ 
ท่ีมีขายตามท้องตลาด โดยให้ตัวอย่างบอกความแตกต่างด้านกระบวนการผลิตระหว่างอาหาร
ปลอดภยั อาหารปลอดสาร และอาหารอินทรีย์ โดยให้เลือกตอบวา่กระบวนการผลิตท่ีกล่าวตรงกบั
อาหารประเภทใด ดังต่อไปน้ี เม่ือสอบถามว่า “ท่านคิดว่ากระบวนการผลิตอาหารประเภทใด
ปราศจากสารเคมีสังเคราะห์” พบวา่ ผูบ้ริโภคร้อยละ 36.8 คิดวา่เป็นกระบวนการผลิตอาหารปลอดภยั 
รองลงมา 35.4 เขา้ใจว่าเป็นกระบวนการผลิตอาหารปลอดสาร มีเพียงร้อยละ 27.8 เขา้ใจว่าอาหาร
อินทรียเ์ป็นอาหารท่ีกระบวนการผลิตปราศจากสารเคมีสังเคราะห์ เม่ือถามต่อวา่ “ท่านคิดวา่อาหารท่ี
สามารถใชส้ารเคมีได ้แต่ตอ้งมีระยะเวลาหยุดยาเพื่อไม่ให้สารเคมีตกคา้งตรงกบัการผลิตอาหารชนิด
ใด” ผลการศึกษาพบว่า ผูบ้ริโภคท่ีเขา้ใจว่าเป็นกระบวนการผลิตอาหารปลอดภยัมีจ านวนสูงท่ีสุด 
(ร้อยละ 64.1) รองลงมา เขา้ใจวา่เป็นกระบวนการผลิตอาหารปลอดสาร (ร้อยละ 28.9) และ เขา้ใจว่า
เป็นกระบวนการผลิตอาหารอินทรีย ์(ร้อยละ 7.0) ตามล าดบั แสดงให้เห็นวา่ยงัมีผูบ้ริโภคร้อยละ 7.0 
ท่ียงัเขา้ใจผิดว่าอาหารอินทรียส์ามารถใช้สารเคมีได้ ส่วนค าถามท่ีว่า “ท่านคิดว่ากระบวนการผลิต
อาหารชนิดใดสามารถใช้เทคนิคตกแต่งพนัธุกรรมได”้ พบว่า ร้อยละ 57.0 เขา้ใจว่าอาหารปลอดภยั 
สามารถใช้เทคนิคตกแต่งพนัธุกรรมได้ รองลงมาคืออาหารปลอดสาร (ร้อยละ24.1) และ อาหาร
อินทรีย ์(ร้อยละ 18.9) ตามล าดบั แสดงให้เห็นว่า ผูบ้ริโภคเกือบร้อยละ 20.0 ท่ีเขา้ใจไม่ถูกตอ้งใน
เร่ืองของการใช้เทคนิคตกแต่งพันธุกรรม และ เม่ือถามว่า “ท่านคิดว่าอาหารประเภทใดท่ีตรา
มาตรฐานอยูภ่ายใตก้ารดูแลของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์” พบวา่ ผูบ้ริโภคร้อยละ 70 เขา้ใจวา่คือ
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อาหารปลอดภยั รองลงมา ร้อยละ 21.4 เขา้ใจวา่ตรามาตรฐานอาหารปลอดสารอยูภ่ายใตก้ารดูแลของ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และ ร้อยละ 8.4 เขา้ใจวา่ตรามาตรฐานอาหารอินทรียอ์ยูภ่ายใตก้ารดูแล
ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (ภาพท่ี 5.7) ซ่ึงเม่ือพิจารณาในส่วนของอาหารอินทรีย ์เห็นได้ว่า 
ผูบ้ริโภคบางส่วนยงัมีความเขา้ใจท่ีไม่ถูกตอ้งในเร่ืองของกระบวนการผลิตอาหารอินทรีย ์ซ่ึงแตกต่าง 
และมีขอ้ห้ามมากกวา่อาหารประเภทอ่ืนๆ นัน่คือ อาหารอินทรียไ์ม่สามารถใชส้ารเคมีสังเคราะห์ ทั้ง
ปุ๋ยเคมี และยาฆ่าแมลงในการผลิตได้ อีกทั้งยงัห้ามใช้เทคนิคการตกแต่งพนัธุกรรม และมาตรฐาน
เกษตรอินทรียจ์ะตอ้งไดรั้บการรับรองจาก ส านักงานมาตรฐานเกษตรอินทรีย์  (มกท.) และจากการ
สอบถามเพิ่มเติมถึงแหล่งท่ีมาของขอ้มูลเก่ียวกบัอาหารอินทรียช์นิดต่างๆนั้นพบวา่ ตวัอยา่งส่วนใหญ่
ได้รับขอ้มูลมาจากหนังสือ นิตยสาร หรือวารสารเพื่อสุขภาพ รองลงมาคือส่ือวิทยุ โทรทศัน์ และ
เวบ็ไซตท่ี์เก่ียวขอ้งกบัสุขภาพ ตามล าดบั (ภาพท่ี 5.8) ซ่ึงขอ้มูลท่ีไดรั้บเก่ียวกบัอาหารอินทรียเ์รียงตาม
ความถ่ีของการไดย้ิน อนัดบัแรก คืออาหารอินทรียเ์ป็นอาหารท่ีเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม (ร้อยละ 42) 
รองลงมาคือ เร่ืองการปนเป้ือนสารเคมีในอาหาร (ร้อยละ 41) และความต่ืนตวัในเร่ืองความเก่ียวโยง
ระหวา่งการรักษาสุขภาพกบัการบริโภค (ร้อยละ 17) ตามล าดบั (ภาพท่ี 5.9) 

 

 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

ภาพท่ี 5.6 สัดส่วนการรับรู้อาหารปลอดภยัและอาหารอินทรีย ์
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ท่ีมา: จากการส ารวจ 

ภาพท่ี 5.7 ความเขา้ใจของผูบ้ริโภคท่ีมีต่ออาหารปลอดภยั อาหารปลอดสาร และอาหารอินทรีย ์
 

 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

ภาพท่ี 5.8 แหล่งขอ้มูลเก่ียวกบัอาหารอินทรียท่ี์ผูบ้ริโภคไดรั้บ 

กระบวนการผลิต
ปราศจากสารเคมี

สงัเคราะห์

กระบวนการผลิต
สามารถใชส้ารเคมีได้
แต่ตอ้งมีระยะเวลาหยดุ

ยา

สามารถใชเ้ทคนิคการ
ตกแต่งพนัธุกรรม

ตรามาตรฐานอยูภ่ายใต้
การดูแลของกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์

อาหารปลอดภยั 136 237 211 259

อาหารปลอดสาร 131 107 89 79

อาหารอินทรีย์ 103 26 70 32
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ท่ีมา: จากการส ารวจ 

ภาพท่ี 5.9 ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัอาหารอินทรียท่ี์ผูบ้ริโภคไดรั้บ 

 เม่ือพิจารณาการรับรู้ของผูบ้ริโภคท่ีมีต่อตรารับรองมาตรฐานเกษตรต่างๆ โดยมุ่งท่ีจะศึกษา
ว่าผูบ้ริโภคเคยเห็นตรารับรองมาตรฐานเกษตรอินทรียบ์า้งหรือไม่ และทราบหรือไม่ว่าตรารับรอง
ใดบ้างเป็นตรารับรองมาตรฐานอาหารอินทรีย์ ผลการศึกษาพบว่า ตัวอย่างเคยเห็นตรารับรอง
มาตรฐานอาหารปลอดภยั และอาหารปลอดสาร(หมายเลข 5,6,7) มากกวา่ตรารับรองมาตรฐานเกษตร
อินทรีย ์(หมายเลข 1, 2, 3, 4) ดงัจะเห็นไดจ้ากตารางท่ี 5.4 ตวัอยา่งเคยเห็นตรารับรองมาตรฐานอาหาร
อินทรีย ์หมายเลข 1, หมายเลข 2, หมายเลข 3, หมายเลข 4 เป็นร้อยละ 23.78, ร้อยละ 11.89, ร้อยละ 
20.81 และ ร้อยละ 15.68 ตามล าดบั แต่ผูบ้ริโภคเคยเห็นตรารับรองมาตรฐานอาหารปลอดภยั และ
อาหารปลอดสาร หมายเลข 5, หมายเลข 6, หมายเลข 7 เป็นร้อยละ 71.08, ร้อยละ 91.08, ร้อยละ 80.00 
ตามล าดบั และเม่ือสอบถามต่อว่า “ท่านคิดว่าตราสัญลกัษณ์ใดบา้ง เป็นสัญลกัษณ์ส าหรับอาหาร
อินทรีย”์ พบว่า ผูบ้ริโภคท่ีตอบว่า สัญลักษณ์ท่ี 5, 6, 7 เป็นตรารับรองมาตรฐานอาหารอินทรีย์มี
สัดส่วน ร้อยละ 11.1, ร้อยละ10 และ ร้อยละ 7 ตามล าดบั แสดงวา่ นอกจากผูบ้ริโภคจะไม่คุน้เคยกบั
สัญลกัษณ์ตรารับรองมาตรฐานอาหารอินทรีย ์แลว้ ผูบ้ริโภคก็ยงัไม่ทราบดว้ยวา่ตราสัญลกัษณ์ใดบา้ง
ท่ีบ่งบอกวา่อาหารนั้นไดผ้า่นการรับรองจากหน่วยงาน และไดรั้บมาตรฐานอาหารอินทรียแ์ลว้  
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ตารางท่ี 5.4 การรับรู้ตรารับรองมาตรฐานอาหารปลอดภยั อาหารปลอดสาร และอาหารอินทรีย ์
ตรารับรองมาตรฐานอาหารต่างๆ เคยเห็น ไม่เคยเห็น รวม 

    1. 

 

จ  านวน(คน) 88 282 370 

(ร้อยละ) (23.78) (76.22) (100.00) 

    2. 

 

จ  านวน(คน) 44 326 370 

(ร้อยละ) (11.89) (88.11) (100.00) 

    3. 
 
 

จ  านวน(คน) 77 293 370 

(ร้อยละ) (20.81) (79.19) (100.00) 

    4. 
 

 

จ  านวน(คน) 58 312 370 

(ร้อยละ) (15.68) (84.32) (100.00) 

    5. 
 

จ  านวน(คน) 263 107 370 

(ร้อยละ) (71.08) (28.92) (100.00) 

6. 
 

จ  านวน(คน) 337 33 370 

(ร้อยละ) (91.08) (18.92) (100.00) 

    7. 
 

จ  านวน(คน) 296 74 370 

(ร้อยละ) (80.00) (20.00) (100.00) 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 
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เม่ือส ารวจความกงัวลของผูบ้ริโภคเก่ียวกบัสารตกคา้งในอาหารท่ีบริโภค โดยให้ผูบ้ริโภคให้
คะแนนแทนระดบัความกงัวลต่อสารเคมีท่ีอาจจะตกคา้งในอาหารได ้ให้ 10 แทนระดบัความกงัวล
ของผูบ้ริโภคท่ีสูงท่ีสุด และ 0 แทนระดบัผูท่ี้ไม่มีความกงัวลเลย พบวา่ ตวัอยา่งท่ีไม่มีความกงัวลใน
เร่ืองสารเคมีตกคา้งในอาหารเลย คิดเป็นร้อยละ 38.1 ท่ีเหลือร้อยละ 61.89 มีความกงัวลเก่ียวกบัสาร
ตกคา้งในอาหาร ซ่ึงระดบัความกงัวลของผูบ้ริโภคส่วนใหญ่อยู่ในระดบั 5 (ร้อยละ 20.8)รอลงมามี
ความกงัวลอยู่ท่ีระดบั 10 (ร้อยละ 11.6) และ ระดบั 8 (ร้อยละ 9.2) ตามล าดบั ดงัแสดงในภาพท่ี 5.10 
เม่ือหาค่าเฉล่ียระดบัความกงัวลของผูบ้ริโภค พบวา่ ระดบัความกงัวลของผูบ้ริโภคมีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.99 

 

 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

 ภาพท่ี 5.10 ความกงัวลเก่ียวกบัสารตกคา้งในอาหาร 

5.5 ปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจซ้ือเนือ้สุกรอนิทรีย์ 

การสัมภาษณ์ผูบ้ริโภคเพื่อทราบถึงปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเน้ือสุกรอินทรีย ์มีผล
การศึกษาดงัน้ีต่อไปน้ี 

ปัจจยัทางด้านสังคมและเศรษฐกิจ ซ่ึงเน้นถามถึงเหตุจูงใจท่ีจะท าให้ผูบ้ริโภค บริโภคเน้ือ
สุกรอินทรีย ์พบวา่ ปัจจยัทางดา้นสังคมและเศรษฐกิจ เป็นปัจจยัท่ีมีผลต่อการบริโภคเน้ือสุกรอินทรีย์
นอ้ยท่ีสุดเม่ือเทียบกบัปัจจยัดา้นอ่ืนๆ (ค่าคะแนนเฉล่ียของการให้ความส าคญัเท่ากบั 3.38 จากคะแนน
เต็ม 5) เม่ือพิจารณารายละเอียดปัจจยัทางดา้นสังคมและเศรษฐกิจ พบว่าผูบ้ริโภคให้ความส าคญัใน

141

8 2
18

4

77

14 19
34

10

43

0

50

100

150

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

จ า
นว

น(
คน

)

ระดบัความกงัวล

จ านวน(คน)



 

58 

ระดบัมาก เม่ือทราบว่าเน้ือสุกรอินทรียเ์ป็นอาหารท่ีเหมาะส าหรับกลุ่มผูรั้กสุขภาพ (คะแนนเฉล่ีย 
3.59) และ เม่ือแพทย ์พยาบาลหรือนกัโภชนาการ แนะน าและชกัชวนให้รับประทาน (คะแนนเฉล่ีย 
3.54) และ ให้ความส าคญัรองลงมา เม่ือญาติและคนในครอบครัว หรือ เพื่อนแนะน าและชกัชวนให้
รับประทาน ส่วนท่ีท างานแนะน าและชกัชวนใหรั้บประทานมีคะแนนเพียง 3.18ซ่ึงนอ้ยท่ีสุด 

ปัจจยัส่วนบุคคล ผูบ้ริโภคให้ความส าคัญในระดับปานกลาง  (คะแนนเฉล่ีย 3.49) โดย
ผูบ้ริโภคเห็นดว้ยในระดบัมาก ว่าความตอ้งการท่ีจะรักษาสุขภาพของตนเอง (3.69) เและ การท่ีเป็น
คนชอบรับประทานอาหารเพื่อสุขภาพ (3.57) มีส่วนในการตดัสินใจเลือกซ้ือเน้ือสุกรอินทรีย ์ส่วน
การอยากมีส่วนช่วยในการแก้ปัญหาส่ิงแวดล้อมผูบ้ริโภคให้คะแนนในระดับปานกลาง (3.48) 
เช่นเดียวกบั มีโรคประจ าตวั หรือ มีปัญหาดา้นสุขภาพ (3.23) 

ปัจจยัดา้นจิตวทิยา ผูบ้ริโภคใหค้วามส าคญัระดบัมาก (คะแนนเฉล่ีย 3.70) โดยใหค้วามส าคญั
กบัความเช่ือท่ีว่าอาหารอินทรียมี์ความปลอดภยักว่าอาหารทัว่ไป และ ไร้สารเคมีตกคา้งมากท่ีสุด 
(คะแนนเฉล่ีย 3.78)รองลงมาความเช่ือและทศันคติวา่ การบริโภคอาหารอินทรีย ์จะดีต่อสุขภาพ และ
เป็นประโยชน์ต่อร่างกาย ช่วยป้องกันโรคต่างๆได้ (คะแนนเฉล่ีย 3.72) และ ความเช่ือว่าอาหาร
อินทรียมี์คุณค่าทางโภชนาการมากกวา่อาหารทัว่ไป (คะแนนเฉล่ีย 3.59) ตามล าดบั 

 ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีผลต่อการตดัสินใจเลือกซ้ืออาหารอินทรียใ์นระดบัมากเช่นเดียวกบั
ปัจจยัดา้นจิตวิทยา โดยผูบ้ริโภคให้ความส าคญักบัการแสดงราคาสินคา้ท่ีชดัเจนบรรจุภณัฑ์สูงท่ีสุด 
(คะแนนเฉล่ีย 3.82) รองลงมาคือ ตรามาตรฐานสินค้าอินทรีย์ (คะแนนเฉล่ีย 3.81) บรรจุภณัฑ์ท่ี
เรียบร้อยสวยงาม (คะแนนเฉล่ีย 3.59) และตราสินคา้ของสุกรอินทรีย ์(คะแนนเฉล่ีย 3.55) ตามล าดบั 

ปัจจยัด้านสถานท่ีจ าหน่ายมีผลต่อการตดัสินใจเลือกซ้ืออาหารอินทรียใ์นระดับมาก โดย
ผูบ้ริโภคใหค้วามส าคญัในเร่ืองของการจดัวางสินคา้ สินคา้เน้ือสุกรอินทรียจ์ะตอ้งวางขายแยกจากเน้ือ
สุกรธรรมดาอยา่งชดัเจน (คะแนนเฉล่ีย 3.7) ส่วนในเร่ืองสถานท่ีวางจ าหน่ายผูบ้ริโภคให้ความส าคญั
ระดบัปานกลาง (คะแนนเฉล่ีย 3.34) 
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ตารางท่ี 5.5 ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการบริโภคเน้ือสุกรอินทรีย ์

ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการ
บริโภคเน้ือสุกรอินทรีย ์

ระดบัการใหค้วามส าคญั ค่าเฉล่ีย สรุป 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
 

ปาน
กลาง 

นอ้ย 
 

นอ้ย
ท่ีสุด 

  

 (5) (4) (3) (2) (1)   
1. ปัจจยัดา้นสงัคมและ 
เศรษฐกิจ 

3.38 ปาน
กลาง 

1.1 เพ่ือนแนะน าและ   
ชกัชวนใหรั้บประทาน 

33 
(8.92) 

120 
(32.43) 

128 
(34.59) 

69 
(18.65) 

20 
(5.41) 

3.21 ปาน
กลาง 

1.2 ท่ีท างานแนะน าและ
ชกัชวนใหรั้บประทาน 

24 
(6.49) 

131 
(35.40) 

130 
(35.13) 

59 
(15.95) 

26 
(7.03) 

3.18 ปาน
กลาง 

1.3 แพทย ์พยาบาลหรือนกั
โภชนาการ แนะน าและ
ชกัชวนใหรั้บประทาน  

56 
(15.14) 

150 
(40.54) 

116 
(31.35) 

34 
(9.19) 

14 
(3.78) 

3.54 มาก 

1.4 ญาติและคนใน
ครอบครัวแนะน าและ
ชกัชวนใหรั้บประทาน 

32 
(8.65) 

134 
(36.22) 

147 
(39.73) 

50 
(13.51) 

7 
(1.89) 

3.36 ปาน
กลาง 

1.5 เป็นอาหารท่ีเหมาะ
ส าหรับกลุ่มผูรั้กสุขภาพ 

63 
(17.03.) 

146 
(39.46) 

116 
(31.35) 

38 
(10.27) 

7 
(1.89) 

3.59 มาก 

2. ปัจจยัดา้นส่วนบุคคล       3.49 ปาน
กลาง 

2.1 เป็นคนท่ีชอบรับประ 

ทานอาหารเพ่ือสุขภาพ 

43 
(11.62) 

159 
(42.97) 

140 
(37.84) 

22 
(5.95) 

6 
(1.62) 

3.57 มาก 

2.2 เพ่ือตอ้งการรักษา
สุขภาพของตนเอง 

53 
(14.32) 

178 
(48.12) 

114 
(30.80) 

21 
(5.68) 

4 
(1.08) 

3.69 มาก 
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ตารางท่ี 5.5 (ต่อ) 

ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการ
บริโภคเน้ือสุกรอินทรีย ์

ระดบัการใหค้วามส าคญั  ค่าเฉล่ีย สรุป 

มากท่ีสุด 
 

มาก 
 

ปาน
กลาง 

นอ้ย 
 

นอ้ย
ท่ีสุด 

  

 (5) (4) (3) (2) (1)   

2.3 มีโรคประจ าตัว หรือ มี
ปัญหาดา้นสุขภาพ 

31 
(8.38) 

128 
(34.59) 

133 
(35.95) 

51 
(13.78) 

27 
(7.30) 

3.23 ปาน
กลาง 

2.4 อยากมีส่วนช่วยในการ
แกปั้ญหาส่ิงแวดลอ้ม 

46 
(12.43) 

145 
(39.20) 

127 
(34.32) 

43 
(11.62) 

9 
(2.43) 

3.48 ปาน
กลาง 

3. ปัจจยัดา้นจิตวิทยา      3.70 มาก 

3.1 มีความเช่ือและทศันคติ
วา่ การบริโภคอาหาร
อินทรีย ์จะดีต่อสุขภาพ 
และเป็นประ โยชนต่์อ
ร่างกาย ช่วยป้องกนัโรค
ต่างๆ ได ้

61 
(16.48) 

177 
(47.83) 

100 
(27.03) 

31 
(8.39) 

1 
(0.27) 

3.72 มาก 

3.2 มีความเช่ือวา่อาหาร
อินทรียมี์คุณค่าทาง
โภชนาการมากกวา่
อาหารทัว่ไป 

45 
(12.17) 

169 
(45.67) 

122 
(32.97) 

29 
(7.84) 

5 
(1.35) 

3.59 มาก 

3.3 มีความเช่ือวา่อาหาร
อินทรียมี์ความปลอดภยั
กวา่อาหารทัว่ไป และ 
ไร้สารเคมีตกคา้ง 

72 
(19.46) 

172 
(46.48) 

99 
(26.76) 

26 
(7.03) 

1 
(0.27) 

3.78 มาก 
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ตารางท่ี 5.5(ต่อ) 

ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการ
บริโภคเน้ือสุกรอินทรีย ์

ระดบัการใหค้วามส าคญั ค่าเฉล่ีย สรุป 

มากท่ีสุด 
 

มาก 
 

ปาน
กลาง 

นอ้ย 
 

นอ้ย
ท่ีสุด 

  

 (5) (4) (3) (2) (1)   

4. ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์      3.69 มาก 

4.1 สินคา้เน้ือสุกร
อินทรียต์อ้งไดรั้บการ
รับรองมาตรฐาน
สินคา้เกษตรอินทรีย์
จากหน่วยงานท่ีเช่ือถือ
ได ้

86 
(23.24) 

159 
(42.97) 

94 
(25.41) 

29 
(7.84) 

2 
(0.54) 

3.81 มาก 

4.2 บรรจุภณัฑต์อ้ง
เรียบร้อยสวยงาม และ
ทนัสมยั เช่นบรรจุใน
ถาดโฟม แลว้หุม้ดว้ย
พลาสติก เป็นตน้  

49 
(13.24) 

167 
(45.14) 

110 
(29.73) 

41 
(11.08) 

3 
(0.81) 

3.59 มาก 

4.3 สินคา้สุกรอินทรีย์
ตอ้งมีตราสินคา้ท่ีมี
ช่ือเสียง 

52 
(14.05) 

152 
(41.08) 

120 
(32.43) 

39 
(10.54) 

7 
(1.89) 

3.55 มาก 

4.4. มีการแสดงราคา
ของสินคา้ชดัเจน 

93 
(25.10) 

157 
(42.43) 

85 
(22.97) 

32 
(8.65) 

3 
(0.85) 

3.82 มาก 

5. ปัจจยัดา้นสถานท่ี 
    จ าหน่าย 

     3.52 มาก 

5.1 ตอ้งขายใน
ซุปเปอร์มาเกต
หรือไฮเปอร์มา
เกตเท่านั้น 

31 
(8.38) 

137 
(37.03) 

138 
(37.30) 

55 
(14.86) 

9 
(2.43) 

3.34 ปาน
กลาง 
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ตารางท่ี 5.5.(ต่อ) 
ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อ
การบริโภคเน้ือสุกร

อินทรีย ์

ระดบัการใหค้วามส าคญั ค่าเฉล่ีย สรุป 
มากท่ีสุด 

 
มาก 

 
ปาน
กลาง 

นอ้ย 
 

นอ้ย
ท่ีสุด 

  

 (5) (4) (3) (2) (1)   
5.2 เน้ือสุกรอินทรีย์

ตอ้งวางขายแยก
จากเน้ือสุกร
ธรรมดา 

76 
(20.54) 

149 
(40.27) 

108 
(29.19) 

31 
(8.38) 

6 
(1.62) 

3.70 มาก 

หมายเหตุ: ค่าใน ( ) แสดงค่าร้อยละ 
เกณฑก์ารใหค้ะแนน: 1.00-1.49 ผูบ้ริโภคใหค้วามส าคญันอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49 ผูบ้ริโภคใหค้วามส าคญันอ้ย2.50-
3.49 ผูบ้ริโภคใหค้วามส าคญัปานกลาง 3.50-4.49 ผูบ้ริโภคใหค้วามส าคญัมาก และ4.50-5.00 ผูบ้ริโภคให้
ความส าคญัมากท่ีสุด  

ท่ีมา: จากการส ารวจ 

5.6 สรุป 

 ผลการศึกษาพฤติกรรม และ ปัจจยัท่ีเป็นตวัก าหนดความเต็มใจจ่ายส าหรับเน้ือสุกรอินทรีย์
ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยการเก็บแบบสอบถามผูบ้ริโภค จ านวน 370 ราย ผลการศึกษา
สรุปไดด้งัน้ี 

1. รูปแบบและพฤติกรรมการซ้ือเน้ือสุกร  

ผูบ้ริโภคโดยส่วนใหญ่มีพฤติกรรมการซ้ือเน้ือสุกรเพื่อบริโภคในครัวเรือน ความถ่ีในการ
ซ้ือเน้ือสุกรของผูบ้ริโภคโดยส่วนใหญ่ คือ 2- 3 คร้ังต่อสัปดาห์ โดยมกัจะซ้ือคร้ังละ 1 กิโลกรัมต่อ 
เน้ือสุกรท่ีผูบ้ริโภคนิยมซ้ือไดแ้ก่เน้ือสันนอก เน้ือสามชั้น เน้ือสันใน ตามล าดบั  สถานท่ีในการเลือก
ซ้ือไดแ้ก่ ตลาดสด รองลงมาคือ ไฮเปอร์มาเกต และซุปเปอร์มาเกต ตามล าดบั 
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2. พฤติกรรมการบริโภคอาหารเพื่อสุขภาพ รวมถึงอาหารอินทรีย ์

พฤติกรรมการบริโภคอาหารเพื่อสุขภาพของผูบ้ริโภคโดยส่วนใหญ่ จะบริโภคอาหาร
ปลอดภยั รองลงมาคือ อาหารมงัสวิรัติ/เจ โดยท่ีผูบ้ริโภคจะเลือกบริโภคเป็นบางคร้ังคราว ไม่ได้
บริโภคเป็นประจ า สถานท่ีในการเลือกซ้ือสินคา้อาหารปลอดภยั โดยมากผูบ้ริโภคจะเลือกซ้ือจาก
ไฮเปอร์มาเกต หรือซุปเปอร์มาเกต 

3. การรับรู้เก่ียวกบัเน้ือสุกรอินทรีย ์

การส ารวจการรับรู้ของผูบ้ริโภคท่ีมีต่ออาหารอินทรีย ์พบว่า ผูบ้ริโภคมีการรับรู้เก่ียวกับ 

อาหารอินทรียใ์นระดบัต ่าทั้งในเร่ืองระบบการผลิต และ การรับรองตรามาตรฐานเกษตรอินทรีย ์จาก

การสอบถามผูบ้ริโภคถึงความแตกต่างในส่วนของกระบวนการผลิตอาหารอินทรียอ์าหารปลอดภยั 

และอาหารปลอดสาร พบวา่ ผูบ้ริโภคบางส่วนมีความสับสนในเร่ืองของระบบการผลิตของอาหารทั้ง 

3 ประเภท โดยผูบ้ริโภคจะรับรู้ขอ้มูลเก่ียวกบัอาหารอินทรียจ์ากหนงัสือ นิตยสาร วารสารเพื่อสุขภาพ 

มากท่ีสุด รองลงมา จากส่ือวิทยุ โทรทศัน์ โดยเร่ืองท่ีรับรู้มากท่ีสุดคือ อาหารอินทรียเ์ป็นอาหารท่ีเป็น

มิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 

 ในส่วนของการรับรู้ตรารับรองมาตรฐานเกษตรอินทรีย์ พบว่า ผู ้บริโภคไม่คุ ้นเคยกับ

สัญลกัษณ์ตรารับรองมาตรฐานอาหารอินทรียอี์กทั้งผูบ้ริโภคก็ยงัไม่ทราบดว้ยวา่ตราสัญลกัษณ์ใดบา้ง

ท่ีบ่งบอกวา่อาหารนั้นไดผ้า่นการรับรองจากหน่วยงาน และไดรั้บมาตรฐานอาหารอินทรียแ์ลว้ 

4. ปัจจยัท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารสุกรอินทรีย ์

ปัจจยัทางดา้นจิตวิทยามีผลต่อการซ้ืออาหารอินทรียข์องผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุด โดยมี

ค่าคะแนนเฉล่ียของการให้ความส าคญัเท่ากบั 3.70 ซ่ึงจดัอยูใ่นระดบัมาก แต่อยา่งไรก็ตามปัจจยัยอ่ยท่ี

ส่งผลต่อการบริโภคมากท่ีสุดกลบัเป็นการแสดงราคาของสินคา้อยา่งชดัเจนซ่ึงจดัอยูใ่นกลุ่มปัจจยัดา้น

ผลิตภณัฑ์โดยมีค่าคะแนนเฉล่ียของการให้ความส าคญัเท่ากบั 3.82 ซ่ึงจดัอยูท่ี่ระดบัมากเช่นเดียวกนั 

ส่วนปัจจยัทางดา้นสังคมและเศรษฐกิจมีผลต่อการบริโภคอาหารอินทรียน์้อยท่ีสุดโดยมีค่าคะแนน
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เฉล่ียของการให้ความส าคญัเท่ากบั 3.38 ซ่ึงจดัอยู่ในระดบัปานกลางโดยมีปัจจยัยอ่ยท่ีไดค้่าคะแนน

เฉล่ียนอ้ยท่ีสุดเท่ากบั 3.18 คือ ท่ีท างานแนะน าและชกัชวนใหรั้บประทาน  


